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State of California ) " AFFIDAVIT OF. ;

) ss,. .
Ccity and County of San Francisco) DON BECK

YNNI

0

I, bon Beck, being duly sworn, declare:

1

[OTCR

That I, remember that Grace Stoen's whole neactiog to
Guyana when she visited was very hostile. She spoke of the
backwardness of the country. She felt that they had no doubt
been better off under he British rule; at least thgy had ex-
perience in planning aﬁd running an économj. That was why now
there was a scarcity of so much -~ "not even refined white
sugar and cooking oil".
Her attitude was condescending towards everything about
Guyana. She thought the houses were crude an@ dirty, the people
were backward, that they could do much more for their country
but no one really wanted to. She thought the trouble was that
people were "lazy and shiftless". Like along the roads where
éhe people were walking. "They deserved to get hit if they
wouldn't move faster out of the way". She incessantly ran down
what she called "crazy drivers” ‘and said it showed they -were un-
civilized as a society. - .-
Several times after I had\spoken to our congregation of the'
many beautiful aspects of Guyana--her people, the country itself,
the SpiFit of cooperative living--she would approach me asking
how I could be so positive about Guyana. She said that Burnham

was not really a socialist; he had no intention of hélping any-

one but himself there. She said that he knew and sﬁé knew for

-
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sure that the United States was not going to let him do any
%uch thing. She thought we ought to be realistic anéius; the
Nﬁssion as an angle to our advantage; Thé Mertles were even
more intent upon using the Mission as a way to get money from
people here. They weré very upset each éime monies kept going
out to equipment there to actually builé an ggricuitural
program. l

Grace always said that she had no intention of sharing what
she had with others. She said she had worked hard to gét where
she was and wasn't about to have anyone put her where she couldn't
have the benefits and material things that she deserved. She
wanted to be able to get\all the things and foods that she was
accustomed to. She said she didn't want her child growing up in
such a "barbaric® place. She said the schools were backward and
she would have to send him outside the country to be educated.
Besides she asked me once, what kind of identify would he get in
a black third world culture? She wanted him to be somewhere where
he could see more people of his own background and color.

She approached me once with a book about Burnham, The West
on Trial and asked if I had read about what Burnham really was
" about. She seemed to téke gréat pride to try and prove that the

k]
soc1allst1c trend in Guyana was very much phony and the popular

>

enthu51asm was only Burnham's plot to become a ruler;of the
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economy.and a stepping stone in his ambition to Third World
leadership. She accused the Prime Minister of no%.héﬁing the

interest of his people at heart. She was. totally un@illing
3 - !
o relate to the refinement of socialistic cooperative living

that pervades Guyana.
N
Dated this { day of August 1977.

Subscribed and sworn to
before me, a Notary Public
.in and for the State of
California

Don ek

Don Beck

.

- . Zat
Al
NG - X L o -
NOTARY PUBLIC ., ,  asasfasssassssssssrs
OFFICIAL SEAL
LISA P. LAYTON
ARY PUBLIC - CALIFORNIA
PRINCIPAL OFFICE IN
ALAMEDA COUNTY

My Commission Expires April 15, 1979
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State of California ) AFFIDAVIT OF
) ss. ”
City and County of San Francisco) SHARON AMOS

AR P
.

I, Sharon Amos, being duly sworn, declare:

Aaptals g

That I kpew Grace Stoen for a period of at -least seven
years. When she first came to Peoples Temple she was very
uninterested and indiffereﬁt to politics. She had come £rom
a middle class family and was very insensitive to seniors and
to people. who were black. She expected special treatment at
all times and wanted the best of everything fqr herself.

She often made fun of socialism and said that she didn't
want to have to share w1th other people.

As time went on she would try to influence people against
socialism and would exploit people for her own gain. She was
sexually seductive toa young teenage boy who lived at her home
and constatnly talked against socialist teachings to him. .

When she talked to black people she was judgmental and
showed ng awareness of the pain they have been through in their
jives - the persecution they have .experienced in the South.

Grace was very vindictive to socialism. She spoke often
of her preference to the capitalistic system.

She was sexually promiscous and approached several young
‘teenagers under 17 years. 0ld and made advances to them. She
%ald she was so hostile to this integrated soc1a115t group that
;he would like to go to agencles like the FBI and the CIA and
tell them this group stands for socialism. She todK:rellsh in
bragging about destroying socialism in the United States and

said she like to be able to have money and she didn't care -

if people starved or not because if they don't have money, it

ff&/ﬂ‘z
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is because they are -1azy and don't want to work.

[} IR PR

Dated this “¢ .day of August 1977.

£

Subscribed and sworn to
before me, a Notary Public

in and for the State of ' /e% A=’
California. SN DA :

Sharon Amos

Official Seal

NOTARY PUBLIC 2R James R Randoll,
A A Public - Calif.
(/ ?7‘1’ Ng}mipal Office in

) S35 Mendacino County

Wy commission expires 0Oct. 7, 1978
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Georgetown, = . ; s Affidavit. /s of
Guyana, South Americs

Patty Cartmell

I, Patty Cartmell, being duly sworn declare:

I ha.vé observed how one Grace Stoen pressured Rev. Jin Jones repeatedly for sex.
Grace would call me on the phone and cry, and then come over to my house where
I 1ived close to Kev, Jones' parsonage home. She would ask Jim over and over
for sex, .

She was aware Jim did not want her in a sexual encounter, Jim was very kind ang
always compassionate, Grace would still continue on this insane issue of sex, -
She appeared to be obsessed with wanting sex with Jim Jones, ©She threatened
sulcide on numercus occassions.

.
-And then I heard Tin Stoen ask Rev, Jones in the parking lot to have sex with
Grace, because he:(Tim) was afraid she would leave him and try to hurt the
Peoples Temple cause and bring public embarrassment to Jim Jones, So then
Jim agreed, and in February or March, 1971, he did have sex with Grace at my
house., She got more demanding after that and more threats came from her.
Suicide and threats of hurting the cause. Numerous threats to kill her
husband were made, Jim had sex with her again, and I helped Grace use a
diaphragm, She also took my contraceptive cream, and she used two of them .
as Jim did everything to prevent any pregnancies, He used prophylactics, too.
Grace swore she was taking birth control pills, but later laughed and
said 'she wasn't,

I later heard Tim Stoen say he vanted Grace to have a child by Jim Jones, as he
thought that might settle her down. I don't know Just what he meant, but
Tin seemed to want to help people, though I wasn't around him enough to know for sure,

When Grace got pregnant that began a nightmare.

Subscribed to and siorn before the
Commissioner of Oaths of the ;>/
Republic of Guyana

/w
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State of California Affidavit of

)
) SSoe R
City and County of San Francisco) Sandra L, Bradshaw’

I live at 2544 Sutter Street, Sacramento, California. I
have worked as a Deputy Probation Officer for the County of
Mendocino for over, seven years. I have been a member of

L U N ]

Peoples Temple for: fnearly eight years.

I met with Tl&bthy 0. Stoen on approximately Marqh 30, 1977
in London, England. At that time he had left the Peoples Temple
agricultural project in Guyana, South America, and had gone to
London to seek a career in law. As we Wwere talking, Tim had
little good to say about the Guyanese people or the country of -
Guyana. (He even complained about the climate.) He blatantly
stated that Guyana people lacked "culture" and sophistication.
Ee referred to Guyana as culturally "barren." Tim Stoen was
extremely upset by the fact that he could not practice law in
Guyana. He stated to me in London that he did not want to
practice law in a Socialist country because he enjoyed the
"competition" of the courtroom in the capitalist system. He
openly admitted that he was an “elitist" and his lack of
participation in physical labor made that very apparent.

Tim Stoén felt that the Guyanese people lacked creative,
aggressive leadership and that Guyana would never be able to
achieve real independence from previous British domination.

He felt that the nation was better served under British rule

and that the break to achieve independence had been a foolhardy '
venture. Specifically, another remark of his was that the people

of Guyana were essentially “submissive," "simplistic" people and

the country itself was "backward." Tim Stoen said Guyanz would

never achieve any degree of significance in the Third Worid,.

Tim Stoen, on numerous occasions, those several days we met
in London in March of 1977, made derogatory and racist remarks
against the country and people of Guyanas

Dated this Ai{'day of ,éflu-s“ssf, 197%F .

i P p Bk

Sandra L, Bradshaw

Do NoT USE UNLESS
speaﬁmtlg INsTRucted
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Subscribed and sworn to before s
i i official Sed

me, a Notary Public 1in and for Oty on

the State of California. \ - James R e,

. Printipat Olfice in

Mendssino County

‘ My commission expires Oct. 7, 1978
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State of California ) AFFIDAVIT OF .

) ss.
City and County of San Francisco) SHARON AMOS

I, Sharon AmoSs, being duly sworn, declare: .

That I knew Grace Stoen for a period of at -least-seven

TR L PR O

years. When she first came to Peoples Temple she was very

0

uninterested and indifferent to politics. She had come from
a middle class family and was very insensitive to seniors and
to people who .were black. She expected speci?l treatment at
all times énd wanted the best of everything for herself.

She often made fun of socialism and said that she didn't
want to have to share with other people.

As time went on she would try to influence people against
socialism and would exploit people for her own gain. She was
sexually seductive toa young teenage boy who lived at her home
and constatnly talked against socialist teachings to him.®

When she talked to black people she was, judgmental and
showed no awareness of the pain they have been through in their
lives - the persecution they have experienced in the South.

Grace was very vindictive to socialism. She spoke often
of her preference to the capitalistic system.

Sshe was sexually promiscous and approached several young
teenagers under 17 years old and made advances to them. She
said she was so hostile éo this integrated socialist group that
she would like to go to agencies like the FBI and the, CIA and
tell them this group stands for socialism. She tooké?elish in
bragging about destroying socialism in the United Stékes and

said she like to be able to have money and she didn't care
if people starved or not because if they don't have money, it

. FEHALE
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is because they are lazy and don't want to work.

Dated this “¢ day of August.1977.

sy

Subscribed and sworn to
before me, a Notary Public

in and for the State of ' /
california. /P«JZM Q/W

vk

=0t Seal
James R. R‘andoc‘;‘t]f
oy totary Public - Gahil.
3 rincipat Office in
Q‘} l!t'.endop:ino County
1y commission _egp_ir_es_O_c_t._’)z 1978

NOTARY PUBLIC

CJ

. Sharon Amos
v | |
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State of. California o ) ' AFFIDAVIT OF

) ss. .
City and County of San Francisco) ) DON BECK -

\

"I, Don Beck, being duly éworn, declare: P

: That I remember that Grace Stoen's whole :pactibn to

uyana when she visited was very hostile. She spoke of the

'backwardness of the country. She felt that the§ had no doubt

been better off under he British rule; at least they had ex-
perience in planning aﬁd running an economj. That was why now
there waé a scarcity oﬁ_so much -- "not even refined white
sugar and cooking oil".

Her attitude was pondescending towards everything about

‘Guyana. She thought the houses were crude and dirty, the people

were backward, that they could do much more for their country

but no one really wanted to. She thought the trouble was that

people were "lazy and shiftless". Like along the roads where

the peoéle were walking. "They deserved to get hit if they

wouldn't move faster out of the way". She incessantly ran down

what she called "crazy drivers" and said it showed they were un-

civilized as a society. : . .
Several times after I had spoken to our congregation of .he

many beautiful aspects of Guyana--her people, the country itself,

the spi;it of cooperative living--she would approach me asking

how I could be so.positive about Guyana. She said that Burnham

was not really a socialist; he had no intention of helplng any-

one but himself there. She said that he knew and she knew for

blsk:
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sure that the United States was not going to let him-do any

such thing. She thought we ought to be realistic and use the
<! B
Mission as an angle to our advantage. The Mertles were even

P .

more intent upon using the Mission as a way to get money fro
éeople here. Théy were very upset each time monies kept going
out to equipment there to actually build an agricultural
program.

Grace always said that she had no intention of sharing what

she had with others. She said she had worked hard to gét where

she was and wasn't about to have anyone put her where she coulén't

have the bénefits and material things that she deserved. She
wanted to be able to get all the things and foods that she was
accustomed to. She said she didn't want her child growing'up.in
such a "barbaric" place. She said the schools were backward and
she would have to send him outside the country to be educated.
Besides she asked me once, what kind of identify would he get in
a black third world culture? She wanted him to be somewhere where
he could see more people of his own background and color.

She approached me once with a book about Burnham, The West
on Trial and asked if I had read about what Burnham really was

about. She seemed to take great pride to try and prove that the

socialistic.érend in éuyaﬂa was very much phony and the popular

enthusiasm was only Burnham's plot to become a rulerfof the

e
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eoononmy.and a stepping stone in his ambition to Third World
leadership. She accused the Prime Minister of not having the
interest of his people at heart. She was totally unwilling

. fp. relate to the refinement of socialistic cooperative living

that pexvades Guyana.

g
Dated this { day of August 1977.

Subscribed and sworn to

before me, a Notary Public ,
in and for the State of ];t A é&é

California
Don Beck

. P -
- N .
AW Eala - D Ll
OFFICIAL SEAL
LISA P. LAYTON
NOTARY PUELIC - CALIFORNIA

1 -T' \

1 Wf%

H l?— xS

' k’-‘tj PRINCIPAL OFFICE IN
AUAMEDA COUNTY

My Commission Expites April 15, 1979
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ATFIDAVIT CF JAUES WARRER JONES

3, Descrives GracsSToeEn's mental i
and determination to“léa¥é Ter L
and church fellowships

2., Tim asked Jim to do what he could,"any-
thing of a sexual nature to keep her."”

3, Related to her based on principle, not
romance, attested to by Patty Cartaell.

L.Though preventative measures taken, F1%.-
conceived. Refused aboriion.

g, Jim tells his dislike fér Grace as zn
insensitive, self-absorbted person.

6. Grzce was fiercely, even violently hoo
to Tirm.

7., Jim determined to keep his child begazus
the mother's irbalance is detirimertal <

sa .
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ety 18,40 0

the child. Also, Grace's boyfriend z racis

8. Grace took $3,000 set up 2s a trust for
John and spent it on herself.

9. Even after relating to Walter Jones, Gr:z
still pressed Jim for marriage.

+

10. July 4, 1976, Grace left with Walter Jc.
without saying good-bye ‘to John.

11. John is happy in Guyana, does not want
return to Grace. -

12. John had experienced so.much conflict
over Grace he threatened to jump off a

roof.: .
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Georgetown )s.s. Affidavit s/
Cooperative Republic of Guyana) James Jones

I, James Jones, being duly sworn, declare:

These are my experiences and observations: .
I recall the situation with Grace Stoen was getting very

bleak and it appeared that time was running out, Different
members would come to me with reports that she was going

against our ethical principles and planning on leaving,

Tim Stoen thought this also and he said to me in the: parking

Ipt of our Redwood Valley church, "Do whatever you c¢an" and

he emphasized "anything of a sexual nature that would keep

her", After he had said that, that same night Mrs. Patty
Cartmell and I located her some way. I don't remember how we
found her, Since Tim had emphasized sex I considered it as a
means, otherwise, I would not have done it, because I felt a
loyalty to him and would have done nothing to hurt him, My
teaching of principle and my concern as a pastor had not reached
her, not a sermon had ever seemed to move her, It seems that
necessity was the mother of invention and Patty Cartmell lived

in the house next to the church., I wanted someone there to
verify that it was principle; it wasn't a romantic thing. I

was greatly bothered by this situation, having had an upbringing
vhich emphaised one-man-one woman relationships, That is the

way I had been conditioned, I also needed help because it was

a trafficked area. I wanted the woman prepared not to have a
baby. Patty Cartmell gave her various preventatives obviously
which did not work., It is strange that the girl could have

ever believed that there was anything personal, if she ever did.
Most times when she spoke she indicated that she didn't believe
that there was anything personal, but then there would be moments
when she would suggest that there was some romance, She would
ask "Could I love her?" or “Could we get married?" What a terrible
hate she has, based I guess on rejection, One time I recall she
said she loved me or something of that sort. Anyway, the situation
with Patty there was most odd as it seemed that the bed toppled
over and we somehow had to get it straightened around and people
were coming and going in the houwe and Patty was trying to keep
them from knowing what was going on. To me, I failed to notice
any joy in it, I just remember them laughing as I recall, If I
did laugh it was just €o be polite, I didn't like her; I didn't
lixe her from the first time I saw her, I thought she was a

snob because she did notconsider the feelings of black people
around her. She would sit and pull long strans of hair in almost
an autistic manner and sometimes she would even rock back and
forth as very disturbed people often do, At first I had compassion
for her as an emotionally sick person, but her total obsession
with her own proklems and her obvious rudeness to other members
made my patience grow somewhat short although I tried not to
show this.

As time went on she informed me that she was pregnant by me,

She insisted that she had had no relationship with her husband

Tim Stoen and that the child was definitely mine, I.tried in

every way to encourage her to have an abortion. At ‘the time she
must have had some attachment to me because she seemed to insist

on going ahead and having the child, We even had an abortion
arranged, but she seemed to be unable to cope with the idea emotion-
ally and thuse it was not persued further,

Mter John Stoen was born, she again appeared to be falling apart
emotionally and she came up to the church podium after a meeting
to tell me she was going to commit suicide if I did not marry her.
I told her I did not see how that would be possible and in that
she was married to a man who was thoroughally familiar with the
situation and was indeed prepared to be the legal father (as well
as being economically well off), I felt that it would only hurt
others, It seemed grossly unfair and it seemed to be the point
at which too much was required, Maybe it would have nade a

-
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s difference, I can't say that it would have or would not
have., I have always had guilt in thinking X possibly could
have done a little more. On this particular occasion I called
Tim up to the podium along with another church counselor who
was also familiar with the situation. I wanted them to be
alert to her emotional problems and maintains some kind .of watch
on her to make sure she didn't actually try suicide, It was
hard to tell how much of her behavior was manipulation for
attention and how much was totally irratic to the point of real
suicide, but I wanted to make sure she had conscientious help,
Grace was always a very manic depressive personality. She was
either estatic, or morosely depressed beyond the normal limits.
Many others in the church witnessed her crying spells go on for
hours. She would also call my home on the phone and. go into a
weeping session for long periods of time, which everyone in the
house (my wife, mother, and housekeeper) made special note of,
She constantly berated her husband Tim, even threatening to kill
him on several occasions, She complained that he did not spend
time with her and that he acted in a condescending manner toward
her,

Grace often wept in front of John for long periods of time, which
was of great concern to me, In fact I am keeping John, not be-
cause I want to deprive her of him, but because I deeply believe
she is injurious to him, because of her long history of mental
imbalance, She was very irratic with him, at moments screaming-
at him and the next trying to kiss him seductively on the mouth,
and manipulating him in ways I felt were very dangerous to his
own normal development., I love John, as much as any father could
love a son, but it is not just that I love him which makes me
firmly bent on keeping him, It is ny fear of what would happen
to him, if he were reared by her and her boyfriend Walter Jones
whom I know to be a rascist, I know beyond any doubt that she
would express her emotional imbalance to him and her companion
would take his obvious hostility out on him., Both have expressed
open hate towards me and many parishoners noted that she was
fiercely hostile and even violent at times in a manner suggesting
that she was taking out her anger for me on him,

Grace herself told me three months after she had left John to go
off with Walter Jones that she felt John was indeed better off
with me. At one point she said, "Take him, he's yours anyway."
At that time I gave her a round trip ticket to the place where

we both agreed he would be best for him. She later cakhed in

the part of the ticket that was refundable to her. At an earlier
time I had given her $3,000,00 as some secutity for the child
with the idea that she would keep the money for him. She later
took all the money and reportedly spent it on herédelf.

Two days before Grace began her relationship with Walter Jones she
again broached the subject of marriage to me., She had just finish-
ed a relationship with Tim Carter (in which he described her later
as the sickest person he had ever met). This was about 1% years
ago, I again told her that I did not feel that was possible,
This time I guess she took me at my word and gave up on the idea
altogether, It was the following July 4 that she left with
Walter Jones, without so much as a good bye to John, : She did
not contact us again to ask about him until about three months
later, when she arranged a visit with John. This visit upset
John terribly. She again weapt continually and asked John if

. he loved her. The younster did not know how to respond to the
barrage of emotion she openly expressed to him, It was as if
he was the adult and she was the child, What a predicament it
was for him, Prankly I never want to see him go through it again,

At the present time John is a very happy, healthy child. He
attends school with a highly eccredited teacher for part of the
day. He spends a part of his afternoon playing with his peers
on the playground. I spend every evening with him, We talk a
lot together and have had many conversations about Grace. He
is a very articulate child and has stated many times that he
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wants to stay with me and does not want to return to Grace,

When he refers to her it is always as "Grace" and never as
"mother™, He has mentioned to me how she took him with Walter
Jones to her parents home (while still living with Tim Stoen),

He tells how they offered him different foods and things,.but

he was strictly forbidden to tell that he had gone there with
Grace and Walter. He dislikes Walter Jones greatly and seems

to fear him, Either he thinks Mr., Jones will do him some kind

of bodily harm or he just dislikes him because his mother left
him with this man, To take John out of this happy environment
would be devastating to him., At one point when Grace was mani«
pulating him, he threatened to jump off the roof of the church,
he had so much conflict, For a four year old to express such
conflict I considered very grave, Since he has not been with
Grace he has never expressed such a desire, I really think it
would be the end of him to take him away from his life and family
here., I will not let this happen as long as I am able to prevent
it*., Grace is free to visit him here if she chooses and it seems
to me that if she loves him she must certainly see what destruction
would come to him if he were suddenly thrust out of his happy
life here,

I must say the whole situation with Grace was one of the gravest
mistakes of my life, but it will be compounded if the child is
returned to her, I am able to love the child without expecting

the child to give back to me that same love, She doesn't have

that capacity. Also, she herself told us of how racist her parents
were, ashamed of their own Latin background. I cannot subject him
to that., I implore the court that the child not be put through

the kinds of things he will face if he were to return to his mother.
I feel the child could try to destroy himself in such an environment.
I feel this so strongly that I have risked my whole reputation by
not returning to the city and I cannot for his sake publicly tell
anyone why.

A
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State of California § A AFFIDAVIT: OF
SSe .

City and County of San Francisco SHARON AMOS

e b

I, Sharon Amos, being duly sworn, declare{

e acld

I was a witness on countless occasions of Grace Stoen stating
that Jim Jones was the true father of John Victor Stoen. On
one occasion when I was visiting Grace at her home, she said
that she had given John a bath and had not properly tested the
bath water in John's bathinet, She had immersed his foot in
the water that was too hot and had burned his foot. She said
she had received a phone call from Jim and he had felt very
bad that John had this experience as John might associate pain
with taking a bath, She said thét she often talked to Jim
about incidents that happen with John because Jim was John's

real father and understood John better than anyone else did.

She told me that John and Jim were very alike in their person-
alities, that John had the same type of energy and said she
felt a tremendous éesponsibility that she felt she couldn't
live up to in being the mother of John, She said it was over=
whelming and she felt like a failure being John's mother and

she wished she had never had John,

ghe told me that she hated Tim Stoen and didn't want:him to
have anything to do with raising John. She”said'shegcouldn't

,
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stand Tim and whenever she listened to him talk she felt

embarrassed at him and couldn't stand to hear his vo{ée.

She also told me that she had realized that she wasn't the
ty%é of person to be a mother and that she just couldn't .

be satisfied to be home all day with a child.

Dated this 26 day of August,1977

=~

Oificial Seal

A\ James R, Rancolph.
%) Notery Public - Calif.

Principal Office in

Mendocino County

expires Oct, 7, 1978

Subscribed and sworn

before me, a Notary Public

T

in and for the State of California My commission

C—

\N\Y 773
NOTARY PUBLIC 7

By
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State of California ) Affidavit of
) ss. .
City and County of California) Eugene B. Chaikin

I, Eugene B. Chaikin, being duly sworn, declare:. -

I have known both Tim Stoen and Grace Gretch Stoen ‘since early
in 1972. I have spent hundreds of hours speaking with each of
them, often about very intimate details of their lives. It has
been the custom in Peoples Temple to have counselling sessions
to discuss personal problems, but each of them, on occasion,
apart and aside from such occasions and not in a setting og any
lawyer-client relationship or of professional activity, has
spoken to me about their lives. Each has said to me on several
occasions that John Victor Stoen is the child of Grace and

Jim Jones. I was told that the relationship was one that was
demanded of Jim by Grace, that\she had insisted on Jim as a
jover and Tim as a husband because Grace was extremely concerned
with social statﬁs, which Tim's piofession allowed. Jim had
gone along with the demand by Grace because she insisted at the
point of suicide and of doing all manner of harm to his church
and its members if he did not comply. Tim knew about it before
it started, and had in fact prevailed upon Jim initially to
relate to Grace sexually as the only way he could keep his wife.
I heard, too, that Grace had threatened Tim with disclosure of

something of which I am not familiar.

z

When Grace became pregnant, Jim was terribly upseto Many en-

couraged her to have an abortion, but she refused. When the

child came, she either neglected it or gave it to others to care

quﬁl{q
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for. Often she treated the child with indgfference that bordered
on cruelty —-- so that others were eager to assume care of the
boy in oxrder to save him from his own mother's méltr?atment.

She often ridiculed fim with the fa;t that the child was Jim's

and not his. She would treat John either with utter contempt N
and indifference, or be wildly emotional and smother the child
with superficial attention, more sexual in nature than affection-
ate. I never saw John happy in Grace's care. Not until he

spent time with ﬁaria Katsaris who took good care of him and

éave him consistent, positive support -- together with the
kindness and genuine care Jim Jones has given him--~ have I ‘'seen

John happy. When I last saw him in Guyana, he was more happy

and relaxed than I have seen him in all his life.

Dated this «®th day ot August, 1977.

{:v?,—-f@ (=

Eugene B. Chaikin

Sworn and subscribed before me, e
James R. Ranco'ph
2\ Notery Public Calif.
Principal Otfice in
Mendocing County

My commission expires Oct. 7,1978,,

a Notary Public in and for the

State of Califoxrnia

N#y Public

4 e
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State of California AFFIDAVIT OF
ss.,
City and County of San Francisco) DEBORAH BLAKEY

1, Deborah Blakey, being duly sworn, declare: -

I was a close friend of Grace Grétch Stoen. She ‘would

AR LRI

often confide and talk with me especially when I was newer

* 1S
into the Temple organization and I didn't know too many

o

people, Her son, she told me, was Bishop Jim Jones' child.

I was not shocked, as the child John has black hair as does
Bishop Jones. Grace had always died hers black to hide tﬁe ’
vast difference between her child John and his supposed fatheg
who also had brown hair. Often people would remark that John
was the "spitting image" of Bishop Jones and she would never )
say a word to the contrary. She was always very forward and i
tried to act much more familiar with Jim than did any other '
person that would come forward and talk with him, It was '
evident from the beginning that John was Jim's child. Jim
would spend long hours with the child and they were such .
sensitive and warm moments. The acclaimed father, Timothy.ﬁt&en,
was never that warm to the child although he pretended to be,
There was always doubt in everyone's mind about the way that :“
Tim treated little John. Grace would often point to Jim and %
say to John,"Go and see daddy." John would often climb the 3_
stairs to the Biéhop's apartment and say that he was going to B
‘see his daddy. ‘

There was never any question about Jim being the true

s
UK $>
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father of John, There was _always doubt though about ‘Tim beingu
the dad. They don't have anything that is similar i}; their
;features.- Jim has always had trouble w_ith'his k‘i;ine;rs and ears.
i,-s:o .has his other known natural son Steve and so has John, The
;hysical health problems have been transmitted to both his sonms,
which is even additional proof that John is the natural blood
son to Bishop Jones, '

Dated this& day of August, 1977

Subscribed and sworn

> Oificial Seal
TR James R, i;and%lpll}f
N Public - Calif.

? N\g:?rrt!ipai Office in

before me, a Notary Public

in and for the State of Californmia B acino County

My commission expires Oct. 7, 19781}

FOBLIC & ‘s
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AFFIDAVIT OF CHRISTINE LUCIERTES;:

L. Grace spoke freely to Chrisiine about
Jim Jones being the father aof her child

Johne

2. Grace referred to Jim as "your dad"” to
John.




Jonestown, Port Kaituma) ss Affidavit of
North West District, Guyana Christine R. Lu.cientes

1, Christive R. LucriemZes _, being duly sworn declare:

Grace Stoen spoke freely to me of the fact that James W, Jones is
the father of her son John V, Stoen., In fact she never indicated
to the contrary, ever. Indeed, when she talked to John about his

father Jim Jones she referred to him as "your dad,"

Dated August 13, 1977
Witnesses:

webes Mg g0 8
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State of California ) .. AFFIDAVIT OF
) ss.
. City and County of San Francisco) Teresa Buford

mapes ¥ T 0

I, Teresa Buford, being duly sworn, declare:

That I heard Grace Stoen say in the Spring of 1976 that she did
not want Tim Stoen to ever have custody of John Stoen. She said this
very angrily standing up and pointing her finger at Tim and said
that he had noﬂ right to John Stoen that he was not the father of John
and he would never get custody of him.

2 A
Dated this /~Z day of August,1977

Subscribed and sworn to

before me, a Notary Public ”Q
in "and for the State of — /
California ) AT <’/

Teresa Buforry’
_/
N(@\! PUBLIC ﬂ

e O

Official Seal
James R. Randolph
Notary Public - Calif,
Principat Office in
= Mendocino County
My commission expires Oct. 7, 1978
P o
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State of California Affidavit of

)
) SSe
)

City and County Oof San Francisco Teresa -Jo Buford

1, Teresa J. Buford, being duly sworn, déclarex

Grace Stoen told me that John Stoen was not sired by
Tim Stoen but rather by Jlm Jones. This was first told to
me with Grace and Jim together one evening in 1973 by the
pool of the Redwood Valley church in the evenings Grace
+old me many times after that about how Jim was concerned
about her during her pregnancy and hov he would see that she
was taking care of herself during the pregnancy and gave her
milk on the bus trips to Los Angeles.™ Grace also told me
that she was worried that Tim Stoen was jealous of John
being Jim's son and that she was afraid to leave John alone
in the house with Tim because she didn't know what Tim
would do to the chiid. She told me she was sorry that
che had a child and that if she had it to do over again’

t+hat she would have had an abortione.

Dated thiS /é day of ~ wﬂ@@/ /977

/Aﬁééggcpak

. Teresa J.-Buford )// )
" gubscribed and sworn to ———;7’_——
: before me, a Notary Public
in and for the State of Californiae.

Official Seal

, ¥ <3N James R. Randolph
KRy Lelf C—— sy Notar Pui. Cat
X Principal Office in
/ Mendocino County
My commission expires Oct. 7, 1978,
L e S e
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State of California ; cs AFFIDAVIT OF
City and County of San Francisco) RICHARD TROPP

-

"I, Richard Tropp, being duly sworn, do declare:

‘I have on several occasions seen Grace Stoen show extreme
states of emotional weakness with regard to her child. She has,
at suéh times, expressed a thoroughly shameful defeatism about
her capability to care for the child, and has asked the c@urch
_to find.another mother-figure for the child. She is one of the
most emétionally immature persons I have ever known, and I
would judge her unfit as a parent. Her treatment of her child
was mentally cruel. On a number of occasions she would shower
the child with affection after seriously reprimanding him. The
child could only feel insecure, confused, and unwanted by her.
T have seen on many occasions how John (her son) would easily
manipulate her into doing his will, and I have also seen her
show alternate states of rage and remorse with the child that
could only result in him feeling insecﬁre. She has expressed on
a number of occasions that I can recall, a hostile and cruel
attitude toward the child's natural father, Jim Jones. I feel
that she has proven her total unfitness as a mother by foisting
off the child on the church while she was a member, and finally
- by abandoning him a year ago when she left the church with a
: lover without so much as a word to her son. Grace has personally
told me that Jim Jones is the father of her child and that she

did not want Tim Stoen to have anything to do with the child.

FF‘{ﬁ/)’g




The man she left with as her lover was a man who never showed

any feeling about the child, and of whom the child was

=

sincerely afraid. . - .

FE L/ O]

pated this . th day of August, 1977.

Richard Tropp

Subscribed and sworn before me,
a Notary Public in and for the
State of California.

No@ PUBLIC
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State of California ) . AFFIDAVIT OF
) ) ss.
City and County of San Francisco) JUNE B. -CRYM

- I, June B. Crym, being duly sworn declare:

That for about six months I worked in the same -office with-

Grace Stoen, during thé year 1965, in Redwood Véliey;JCalifornia.
I had worked with her husband Tim for severalryeérs'in the

legal services project of Peoples Temple, and I used to visit

their home weekly to pick up work assignments from Tim Stoen.

Grace talked openly to me about her personal feelings and she
often talked about raising her son. John and the difficulty
she had with this strong-willed child. She talked ab;ut how
bright he was and advanced for his age, and explained on at
least two separate occasions to me that "You know, his dad is
Jim Jones." Then she told me never to repeat it to anyone
else, although the fact was common knowledge among many church

members.

In the times that I picked up work from Tim Stoen, visiting their
home over about a five year period, I would often walk into the
middle of an argument between Tim and Grace, mostly about the
éhild. Tim said he resented Grace spending timé witﬂ thn, and
Grace, forgetting John was in the room, cried back: "What do you

Bl

care, you're not the father?"

pated this 26 th day of August, 1977.

Subscribed and sworn before me,
a Notary Public in and for the
My commission expires Oct. 7, 1978

state of California
) m/é&w{i%oc_,. -
g, {1 s !

r/F"ml‘p‘ coL )

Official Seal
James R. Randolph
5\ Notary Public - Calif.
principal Office it
Mendocino County |8

g
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State of California ) AFFIDAVIT OF
) ss. :
City and County of San Francisco) SANDRA BRADSHAW

v

I, Sandra Bradshaw, being duly sworn, declare: ) - .

I live at 2544 Sutter St., San Francisco, California. I have been

:

s e $0

a mémber of Peoples Temple for nearly 8 years. I served in the

County Probation Department as a Probation Officer for over 7 years.

When I lived at 615 W. Church St., in Ukiah, California, Grace Stoen
lived at 400 Oak Park, a few blocks away. We used to take evening
walks together with her dogs. She was a very bourgeoise person and
superficial, one who had few friends in the church due to her excessive

life-style and narcissism. I befriended her as best I could.

It was when she was first pregnant, that she admitted to me that
Jim Jones was the father of her child. I have heard her make this
statement numerous times since that first admission.
She also talked to me in her months of pregnancy and told me she wanted
% ‘ to have a girl ~-- that she knew she would not be able to relate to
‘ a son. Grace was extremely disappointed that she had a male child. This
was obvious by the way she related to him. (For instance, ghe refused to
give him his first hair cut and let it grow long to make him look like

a girl., Someone else had to see that he got a haircut, finally.) In my

opinion, Grace was never a conscientous or fit mother.

. .
Dated this 20 th day of August,®1977. ,—-);:.Jm .B'mb@véﬁ-«/

Sandra Bradshaw

Subscribed and sworn before me,

A AAA b
Gificial Seal it
\ James R. Randolph
=Y Notary Public - Calif,
Principal Office in
Mendocino County
My commission expires Oct, 7, 1978

A et o e o o aa o 4

a Notary Public for the State of California.

s, Bhtil e
% 7 ¢f
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State of California ) - AFFIDAVIT OF,
ss., -

)
City and County of San Francisco) " JEAN BROWN

Y

I, Jean Brown, being dﬁly sworn do éeclare: st

That I was present in a meeting of about 8 péople sometime during
the fall of 1971 when Ggace_Stoen told thé'group that Jim Jones
was the father of the child she was éxpecting. I‘remember the
night clearly because there was so much pain iaovolved for all -:
parties when she hade this confession. She was very eﬁotional
and poured out tremendous hostility against Tim Stoen, whom

she felt did not really care for her but only used her as a
"pretty wife' to show off in his ambitious political career.
Their marriage had been going badly and Tim had not been °
relating to Grace sexually. Géace swore to those of us in

the room that Jim Jones was the father of the expectéd child.
Subscribed and sworn Dated this 3¢ day of

before me, a Notary Public August, 1977.
Qo Brove—.

Official Seal
\ James R. Randolph
5} Notary Public - Calif,
Principal Office in
Mendocino County
expires Oct. 7, 1978,

in and for the State of

California:




Jonestown,  Port Keituma) ss Affigvit of

North West District, Guyana Fmmett- Griffith Jr.

1, g,qu\‘\/ G(‘\-m{‘e\‘:jﬁ , being dtly sworn, declares

Grace Stoen did some things that were shocking to mer when I was
about 16 or 17 years old. She would run across a room in her
apartment totally nude and laugh at the reaction 1t eaused, she
wou1§ say, "Whats the matter, can't you take i1t?" She did this
quit% often, .

She would make exceptions for certain people in her capacity as

financial secretary and not require accounting for money she
distributed from Peoples Temple funds., She told Joe Wilson and
myself that we didn't need to worry asbout gas receipts, she didn't

nesd them. We got gas money from her frequently.

I saw her on many occasions flaunt her relationship with Walter
Jones in front of her son John. She would often leave the child

behind to accompany Walter somewhers else,

Sxewnzhh B&KH’\@R

Dated August 13, 19'77
Witness :

{l.




Jom‘ s Port Kaltuma) ss __!_{‘;,davit of

North West District, Guyana Carolyn Layton

I, é&btx%zﬁ%—~\4m,<;ﬁéz;4~>, being duly sworn, declare:
, v o . .

-

As_a member of Psople's Temple and a counselor in the organiZation for
a long time I have had the following experiences relating to Grace
Stoen .

On one occasion shortly after John Stoen was born Grace went up to the ._
alter of the church to talk to Jim Jones, the pastor. She was erying snd
he falled me up to talk with her as well, She complained that she-felt ..
1ike committing sulcide and was unhappy with Tim Stoen a&s her husband.

She “suggested marrying Jim Jones, Jim was very kind to her saylng this
was not possible, Ee then called up her husband Tim to let him know

how she was feeling so he could counsel with her.

On enother occasion I went to Grace's house and she was taking care of
John. He was quite young. ZShe was sobbing and crying loudly about
her problems while holding him., At the time I thought it was very . 5
inappropriate that she be dsmonstrating such strong depression in front
of the child., She did this often,

Grace constantly complained that people slighted her and that she was
not treated well by people, Considering the kind of emotional pressure
she placed on everyone sround her I thought such an accusation was
utterly ridiculous and I found people to be extremely tolerant of her,
She related 1like a child to almost allladults around her, requiring
constant pralse and reassurance in order to function,

She was very flirtatous around teenagedboys and I remember on ons
occasion she kissed Vincent Lopez on the lips which I felt entirely
ineppropriate considering the difficult emotional background he came
from, She did the same thing to her son John, Other young men com-
plained of similar approaches by her,

Grace Stoen 18 an emotional cripple. Because of her serious emotional
problems I definitely feel she should not be allowed to remove John
from his present very satisfylng environment. I have known Grace sll
the years she has been in Peoples Temple, I remember the very first
time she attended, I can say with upmost conviction shs was given every
possible opportunity to grow; and was given far more hours of counseling
time and attentlon than almost any troubled person who came to %Pecple's
Temple for help, I saw her talk to Jim Jones for so many hours that he
looked like he were about to pess out from exhasustion. In fact on one
occasion.I saw Jim Jones fall while talking to her and we hdd to call
insome medical people to administer oxygen,

I fully expect that as soon as this affidavit is made known to her she
will manufacture the same lies about me that she has obviously done about
Jdim Jones, but I write this knowing full well that with her gross
immaturities she will undoubtably retaliate in soms form or snother, I
have heard her meke threats of retaliation against people before, but

I feel I must tell the real facts which I am femilisr with regarding

Grace regardless of the consequences, .

dated Aug. 14, 1977

- Witnessed [
zéégzizi: 'U<0f*7=/4g? B
*I_‘- X FL ¢
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Jonestown, Port Kaituma) ss Agdavit of

North West District, Guyana Joseph Wilson

‘ I&/Z;AM V/J;AJ , 'bei-ng duly sworn, dec‘,ll;are:

T

was & frequent house guest of the Stoen's and as a consequence
was exposed to some bizarre behaviour on the part of Grace Stoen.
She often wrestled with me and brushed against my privates in a
rough manner, obviously attempting sexual stimulation. She would
then say, "What'!s the matter, can't you take it?" On other
occasions she would run in front of me totally nude and ask seme
quéstion, above mentioned, She elgo did this in front of me in
the presence of Emmett Griffith, Jr. .

I begen wondering how she kept her accounting in order when she
handled some of the finances because she would give me gas money
from éhurch funds and not require receipts nor an accounting of
any kind, This happened often and regularly. I saw her glve
Melenie Briedenbach money for personal clothing from the petty
cash box in the church office,

She didn't spend time with her son like she should have, and I
¥now she had plenty of spare time because she frequently took me
out to dinner, several times driving all the way to San Francisco
from Redwood Valley, just to eat et a resteraunt., This 1s a

six hour drive both ways alone,

On other occasions I saw her neglect her son for the sake of her
affair with Walter Jones, many times she would leave John with me
or other people and leave with Walter. This caused John a great
deal of enxiety and tears, She even went as far as to push John
aside, drop his hand, take Walters hand end lezve.

s /
ﬂﬂﬁz} IX Aj‘i, - 3,/\_)
L .
ateQ/AuguSt 13, 197
itnessed: . . .
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AFFIDAVIT OF JOAN PURSLEY:

1. Grzce neglected John.

&. 2. Once Grace told John to wait for her and
i - she did not come back to get him. John
t0ld Joan he did not believe she would
be backs that she did not care about him.

2, Grace would hug John in a sexual manner
- that was inappropriate for a childs

it M S 0
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Jonestown, Port Kaituma) ss. Affidavit of
Rorth West District, Guyana S

s, belng duly sworn, declare:

When Grace was in Peoples Temple she neglected her chlld John, Once
about 2 years ago we were on one of our swmer trips and I was wetching
John in the park and Grace walked up to him and said, "If11l be back

and then we':?.:l go to the store.® She then left, John turned to me

and expresse:d his belief that she would not be back, that she really
didn't care about him that!s why she wouldn't be back, This struck

me as very sad. He sounded so certaln that she wouldn't be back and

she didn't come back until late that night,

Another thing that really bothered me about her was that she would
menipulate him and ask him if he loved her and if he cared for her.
She would hug all over him In a sexusl manner that was inappropriaste

for g chiig,

o Fr0ley™

Dated August 14, 1977

Witnegsed: °




1. Nany times Grace Stoen said in front of

Ns. Layton thaiglam Jones was the father
of her son, Jo

ctor, and not Tim Stcen

Hens M6 1




Georgetown ) ss -

< X . Affidavit s/
Cooperative Republic of Guyana Carolyn M. Layton

I, Carolyn M, Layton, being duly sworn, declare:

Grace Stoen personally told me many times that Jim
Jones was the real father of John Stoen and not Tim
Stoen, She also frequently told me of the special
love Jim had for John, .

ET U RRLL

@M%w 7. b 0

Witness: jﬁ% é?(.tp &[2 -
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I, Friend ©i Grice STcén'S Toxr SéVeén year:

2. Narcissism in Gnace made her seek support
and reassurance from John, frequently
asking John if he loved her. The child
was under great emotional strain with lrer.

3+ Grace threw an uncontrolled temper tantrur
in front of John. . <

4, Jokn expressed fear of Walter Jones to
Christine. John expressed desire to kill
Walter if he tried to take him away to
Grace.

[RYTRIER]
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Jonestown, Port Kaig) ss

North West District, Guyana

I, Christive R Lecies Les

Affidavit ’

Christine R. Iumcientes’

~, Being duly sworn, dedlare:

Grace Stoen was a friend of mine for several years and I had the
opportunity to become aquainted with some of her negative person-
ality traits. Because I babysat her son on a consistent basis
I further was made aware of the affect that these patterns had

on him,

Grace is a very:immature person whose narcissism requires continual °
positive support from others, including her son. Instead of being

a supportive mother to the needs of Hohn Stoen, she sought reassurance
from the child himself. I have heard her frequently ask him if he
loved her, if the child didn't answer in a manner that seemed
appropriate to her, her face showed vivid disappointment. I felt

the child was unduly pressured by such emotional expectations and
acted out accordingly.

I recall on a bus trip back to San Francisoo from Los Angeles that
Grace was awskened from her sleep and asked to attend to her bhild
that she had left without appointing esnyone to supervise. She
became hysterical at what she interpreted to be a critisism of her
abilities as a mother, In front of the child she shrieked, pulled
her hailr, hit her head against the bus window and slugged herself,
Not only was John upset by this display but several dalldren had
incredulous looks upon their faces, I was shocked,

After his mother had abandoned him John expressed to me great
hostility and fear of Walter Jones., He related a childish
fantasy 'to me of how he would kill Walter if he tried to take
bim away to Grace. When shé was with him Grace ook out ¢én John
Her hostklity to.his father.: - I am afraid for John if he

were ever to be put in Grace'!s care agein,

¢ ) ;.' w,fvt”d/
Dated August fS, %9'7;7
Witnessq7

o




Port Kaituma; North West Region
Guyana, South America

STATEMENT OF PATTY CARTMELL

I, Patty Cartmell, swear under penalty of perjury that the following
is trues

I have observed how one Grace Stoen pressured Rev. Jim Jones repeatedly
for sex. Grace would call me on the phone and cry, and then come over
to my house where I lived close to Rev. Jones' parsonage home. She*
would ask Jim;over and over for sex. :

She was aware:Jim did not want her in a sexual encounter. Jim was
very kind and always compassionate. Grace would still continue

on this insane issue of sex. She appeared to be obsessed with wanting
sex with Jim Jones. She threatened suicide on numerous occasions.

And then I heard Tim Stoen ask Rev. Jdones in the parking lot to have
sex with Grace, because he (Tim) was afraid she woitld leave him

and try to hurt Peoples Temple and bring public embarassment %o

Jim Jones. So then Jim agreed, and in February or March, 1971, he
did have sex with Grace at my house. She got more demanding after
that and more threats came from hers Suicide and threats of hurting
the church. Numerous threats to kill her huband were made. Jim had
sex with her again. Grace swore she was taking birth control pills,
but later laughed and said she wasn't,

I later heard Tim Stoen say he wanted Grace to have a child by Jim
Jones, as he thought that might settle her down. I don't know just
what he meant, but Tim seemed to want to help people, though I
wasn't around him enough to know for sure.

When Grace got pregnant that began a nightmare.

Dat 13 August 1978
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Jonestown, Port Kaituma) ss

Forth West District, Guyana

v

Affidavit of

Maria Katseris

I, ‘%@ . Zii@«:d , being duly sworn, declare:

Grace Stoen has always made it clear that Jim Jomes is the father

of her son Jobn V. Stoen. She would explode with anger if and

when Tim Stoen sald anything about the rearing of thec hild or

made any eritisism of her parental abilitles, which he aid fre-

quently and accurately. She stated that Tim Stoen hod absslutely

nothing to & with the child.

Shs was quite emphatic on that point.

Dated August 13,'1877
Witnessed

by

Sam




I have taken cars of John since before his mother deserted him, T

have vared for him since the beginning of the year in 1976. He 1s

very attached to me and has a close child-adult relationship,

Wedit (oo o

Do Ketioess

Dated August 14, 1977

Witnessed:

= "" Horietn Guysia, f oA A s




Jonestown, Port Kaituma) ss Affidavit of
North West District, Guyana Maria Katseris

I, ///7@9/__, %ﬁzg), being duly sworn, declare: ¢

.

I have known Grace Stoen for five years and John Stoen since he was
just a few months old, Inm all this time I have never known her to cars
for him., Ever since he was an infent she had other people teke care

of'; him, Shs never spent tim with him and instead of ;.aatiently
oi;plaining things to him or asnswering his questions she would ignore
him, She would even call him stupid. Also instead of correcting

. bim in a way he could learn from when he did something wrong, she would
yell at him aﬁd hit him. As John got older, Gracew ould often f;ndle
bim ;. o sexusl menner end I have e¥en seen her kiss him on the

mouth at different times.

Grace would neglect John and at the time when she did have him with her
shs did not even bother to see that he ate or took a bath, He was up
at g1l hours of the night because she did not put him to bed, He
would go for days in the same dirty clothes, John often remerked that
he knew Grace did not care for him, especially when she walked off and
left him in July 1976.

\When Grace &id visit John in August of 1976 he was very upset and acted
out terribly., EKEe cr:i.od and threw tantrums the entire time of her
contact with him, I have never known him to do this except with her,
She would often throw tantrums herself that one would expect out of a
small child, she would act out in a very immature emotionally unstable
manner. I remember one scene in particular when she began screaming
pulling her heir, and ¥nocking -her head against a wall, all in the
pxlesence of John, .
John has told me himself he has no desirs to ever see Grace again snd \

that she never really was a mother to him .

..y Ftszes

- Dated August 13, 1e77 -

Witnessed:

ﬂ%,/
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ATFIDAVIT CF ILVNETTA P, JONES: _ .
1. Same as other affidavit but for the cnd:s

_ “GRACE OFEKRLY STATED TO ME TEAT LY SCN,
JAMES JONES, WAS THE TRUE FATHER OF

e o= JOHMN Y- . . e .




. Port Kaituma ) s.s. Affidavit of

Guyana Lynetta P. Jones

e

4 -~
1, L.\/Ni‘ﬁ‘ﬁ- & \Jeva5 , being duly sworn, declare:

A number of times while I was living in my son,” James

Jones's home in Redwood Valley, california, Grace Stoen
called him, I answered the phone myself on several occasions
to hear Grace tearfully asking to speak to Jim. These con-
versations would continue for hours, One could not avoid
hearing parts of them just working around the kitchen.

Another time Grace Stoen came to our house in the same state
pf mind, crying loudly. She even approached the other teen-
%ige boys living in the house, trying to tell them her problems.
fhen Jim discovered that she had done this he put a stop to it
at once. He had already apprised the entire household of the
situation. Grace's hysteria certainly necessitated this.

John spent many hours with us at the house, He often spent
the night and always returned home regretfully. He protested
having to go back with Grace on many occasions.

Grace openly stated to me that my son, James Jones was the true
father of John.

August 13, 1877

Signed: _ v .. Wz @'91)1,&[/
. =4
SN Gy SR
R R A ;o
S = OO,

: o 3 . AT
EERET W R A SUV D, « LT

Witness:




Jonestown, Port Keiltuma) ss Affidavit of
Rorth West District, Cuysana Edith Bogue

I, ED/ 7% B&g {/ € -, being duly sworn, declare:

When John Stoen was an infant Grace Stoen would bring him to my house
and lesve him. She wouldn't say where she was going or vwhen she was
coming back, she would return hours later. When John was only a

fow months old she would hold him up end swing him around by his
arms.,, I was afraid she ould break his arm or his collsar bone. She

also _:called him names like crazy Hohn Stoen.

Her conduct around young boys from 10 years old und up was very

seductive. She did this around John all the time,

il Biss

v
Dated August 13, 1977

Witnesses:

e et e .
SOl L
10 mt :«.'70 e N ’
u ol ; 290 3
R 4 '/’{‘ . ﬁ-r:i( ,"1-:" P

.
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AFFIDAVIT OF MELANIE ERBIDENEACH:

1.
2.

3.

4,

Melanie lived one year with Grace Stoen.

. e
During that time éﬁ; never spent much tim
with the child John.

Grace was cruel to John and payed him no
attentim She slapped him for no reason

Grace told Nelanie John would rather be ¢
with someone else. She feels Grace deser
John intentionally to put him off on
someone else.




Jonestown,Port Kaituma) ss, Affidavit of

North West District, Guyana  Malenie Breidanbach

I, M&m\@'&)\&lﬂ&n%eing duly sworn, declars:

I knew Grace Stoen for almost two years and lived with her for one of
those years, During the time that I l1ived with her she never spent
mich time with her son. When he was home with us she was cruel to
h{m and payed no attention to him, she would yell at him for no
re:_ason, slap him, discipline him when he was doing nothing, she
ne:glééted him by always putting him off on somsone else to watch,

I feol that she didn't care for him at all by the way she acted

' towards him when he was home, She told ms herself that she felt he

would be better off with sommeone else, I feel it was just a cop-out

80 she WoUjgntt have to take up her time taking care of him propsrly
and give him the attention and care a child needs to grow, I feel that

she Just deserted him and put him off for someone else to take care

of.
ﬂxﬂleUAA;; tﬁib\

Dated August 14, 1977
Witnessed: .

/Z.éF-

af (‘rcr- Stat.n :

s, '-a Sn-'l




Georgetown ;8 Affidavit of
Guyana, South Anerica .

Karylou Clancey
I, ¥arylou Clancey, duly sworn declaxes
Last September, 1976, on & Sunday afternoon, Grace Stoen came to visit her son
John at Peoples Temple between Sunday sexrvices. I vas standing nearby in the
roon talking with Grace when John misbehaved just a little over a plece of candy.
Grace became extremely angry ¥ith John (a child of only 4 whor she had not seen
$n two months), raising her volce and overreacting and upsetting him, She was
actually shaking with anger. I remember this distinctly because I was upset with
her behavior toward him, as wexe others present in the room, She then abruptly
pushed John into the arms of Jim Jones, and said in an apgry tone, "Take him,”

She then announced she was leaving. Also, Jim Jones gave her airplane tickets to
enable her to visit John later; she didn't want them, but he insisted she take them.

/WI/// -//J//, ﬂ -:':M,/_/:/
7 7 7]

(94
Dated: August 12, 1977

Subscribed to and sworn before me, a
oorosssianer of Oaths of the % -7
Republic of Guyana

.

ARRCRIVPIIS S B 2O 4 >




Georgetovn, ; Affidavit /s of
Guyana, South America .

Laura Johnston

I, Laura Johnston, being duly sworn, declare:

1 remember on a bus trip, when John Stoen was about 1 year old, and asleep, that
Grace Stoen kept carressing his hair in a sexual way, bothering him with the
fussing, so that finally other adults had to intercede before she totally
disturbed his sleep. ‘

I rxemember numerous times in Bedwood Vglley, San Francisco, and Los Angeles, when
Grace Stoen would ignore her son John to such a point that he would becore
hysterical because of her inatiention.

Grace Stoen always had men around her, and she would encourage then to confide

in her. Grace and her husband also took young people into their home, and then
Grace would make them feel sorry for her, or -~ she'd cry about.how one wasn't
helping her with another problem youngster. Once I xemember, Grace cried almost
hysterically in front of one youth, complaining about how he hadn't been helpful
enough with another young man named Vincent. I think she used Vincent as a means of
manipulating his foster dad, who she later ran off with, leaving her son behind.

She would pick young people who she liked, and excuse them of any wrongdoing,
but she would come down very hard on others, without regard to thelr background
or fanily problems, etc, She would cause division between people, and talk
viciously behind the backs of some women to get in tight with their companions.
She was generally cruel to people she didn't like.

~
Grace worked for a while in a2 convalescent hospital, and knew how to talk about the
poor way the patients were treated; bat she spent long hours with the others who worked
there, laughing about their idiosyncracies and mocking the patients, Even though
she definitely "knew bettex", I found that Grace was commonly cruel and insensitive
to people, even when she had absolutely no reason to want to abuse them.

oy 7 -
gawmx‘(‘- AR

Dateds 13 August, 1977

Subscribed to and swoxn before me, a
Commissioner of Oaths of the s~
Republic of Guyana




Georgetovm, 3 as Affidavit of
Guyana, South America

Joyce Parks

I, Joyce Farks, duly sworn declare?

That I went to Lrs. Grace Stoen's home one evening and found that

she hed left the house and left her son, John, zlone with a

ten year old child. The house hed no hezt and the ten yezr old

was erying and said theat Mrs. Stoen had left her with John the

nicht before end hed not returned. I was a2ble to contact her husband,‘
Timpthy Stoen, who asked me to 't;ake the child home with me until he
could pick him up the next morning. John w=2s in mv home on many
occassions end consistantly arrived dirty. The child would sav that

his mother was alweys out and did not have any time to take care

2ted: ASuzust 12, 1977

of him,

Subscribed to and sworn before me, a
Conmissioner of Caths of the / 3/
Repudblic of Guyana

-~ o
e AR P.\"u‘ Va

,.‘E’?’.‘.'Q‘C’




Georgetown, ; ss Affidavit /s of
Guyana, South America

1, Rita Tupper, being duly sworn declare:

T have seen Grace Stoen treat her son, John, with much cruelty. She used to
yell at him and lose control of her temper when he did not please her, I
have seen her hit him repeatedly and cruelly when she was mad.

I have heard her tell Rev. Jim Jones that he could have the child and that
she did not want hinm,

She has said many times she was unable to cope with the child. She neglected
him, ‘never bathing him regularly or feeding him properly. She was never
home ‘to care for John, always left him with somecne else. Other people as
‘busy .as she was found ways to spend more time with their children, ‘but Grace

did not seem to care enough to work this out.

Crace continually pressured Rev. Jones to give her sexual attention, even
though she knew he did not like that., She continued to bother him anyway.

She used to go into deep depresslions and moodiness, and she used to say she
yanted to destroy herself, and was unbalenced in her actions. She would scream
and yell and go on for hours, and someone in the church would have to go over
and assist her, to try and calm her down, which often took hours and hours.

She left her son John with Rev. Jones to care for while she was running around
with Walter Jones, even though she was married at the time. She never once
checked to see if John was o.k. On one vacation trip, which lasted several
weeks, she never cared for the child or spent any time with him; instead

she left him for someone else to care for,
t —
M—M’ P A ;#76.4__—

Dated: 13 August, 1977

Subsceribed to and sworn before me}f
Commissionexr of Oaths of the 73
Republic of Guyana

S3Q.
H E‘k#l!
aafpmericr
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16 August 1978

IO _VHOM IT MAY COMNCERE

I, Tinothy James Carter, do hereby declare under penalty of perjury:

1) That I was fully aware of the relationship of Jim Jones and Grace Stoen,
and of Jim Jones' involvement in such purely as a means of protecting the org-
anization, with the encouragement and insistence of Timothy O. Stoen.

2) That Grace Stoen did ask Jim Jones to divorce his wife and marry her, and
when he refused, she became vindictive.

3) That Grace Stoen did come on to me in a very flirtatious and sexually sug-

gestive manner, and I was fully aware that she was doing this to try to spite

Jim - or make him jealous. I thought I might be able to be of some assistance
to Jim and the group if I did not spurn her advancese.

L) Despite my awareness of what she was doing, I did become emotionally in-
vovled in the relationship. iIHowever, when she realized that her promiscuity in
no way affected Jim, she once again turned all her attention to him (where

it had been the whole time anyway). She resumed her efforts to manipulate

him into some sort of permanent relationship with her. '

These incidents are as I remember them, and accurate to the best of my knowl-

edzee.
E;Q::;y

1es Carter
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Jonestown, Port Kaituma} ss Affidavit of

North West Distrioct, Guyana Barbara.Cordell

A,Lu. 9 GMW being duly sworn, declare.

)61-

Grace was having difficulty with John during a period when he
developed a severe faclal tic. She brought him to my home to

care for him for sn extended period of time, Within a matter of

two week away from her he was free of this tic.

Grace generally could not handle John. He told her that he hated
her and she could not deal with this. During her visits with John
while he was 1iving in my home if he happened to be naughty, she
would bring him to me to deal with.

rikes Y. (o~

D&ted August 13, 19v7

Witnesses: .
AT PRI
t‘aﬁ:%,-\r/?q—*-g:' ’:,.,M,,n /" "“("
'\ Tews dute v'e WTeet I ,I bt .
; s




Jonestown, Port Kaituma) ss, Affidavit of
North West District, Guyana " Edith Bogue

M @Q}B/W , being duly sworn, declare:-

Grace Stoen used to bring John Stoen %o my house and leave him for hours
T never knew where she went or when she would be back to get him. When
he was 1littls she ould swing him by his arms, I was ;Lfraid she would

either break his arm or collar bone., She tossed him on his blanket 1like

.he was a doll,a number of times during the years from John's birth until

he was older I have heard her call him names like, "Jobn you are stupid,
how's my crazy kid, Ifve seen her pour a drink that he wanted on the
ground because he spilled soms of it., At times she would be very kind
to him and then she would push him away and tell him she didn't 1ike hir
She also said she didn't 1ike Tim Stoen in front of John a number of

times,

g c&lﬁ @éed»vi
Da.ted August 14, 1977

L

n -,3

ai r.,:c'. 2avem CoLats 4
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Georgetown, g s Affidavit of
Guyana, South America
. Sharon Cobb

I, Shaxon Cobb, being duly sworn declare:

I was present many times when Grace Stoen acted in a cruel manner tovward her son,
John. One time I saw her stand by him, laughing, while a teenager teased him and
slapped him, Grace would also ask John if he wanted to go somevhere with her,
¥hen he would reply that he did, she would tell him he could not go with her,

On many occassions she would leave John, not knowing who was taking care of him.

) Thuser s

Dateds August 12, 1977

Subscribed to and sworn before ne, ]
Commissioner of Oaths of the /2%
Republic of Guya‘ia

A

, ."’
.l\ l\"l‘ ‘
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Jonestown, Port Keituma) ss Affidavit of .
Northwest Distriet, Guyana Wegle Jo!
I, wula s being duly swornm, declares

I saw Grace Stoen tgke funds from Peoples Templs cash boxes

and spend it on herself, Upon one occasion she gave ma $70.00
to buy some clothes out of a cas-h box and she never asked ms

for sny money back or reclepts of for any accounting of the money
wbatsoever.‘ , o

Concerning her child John, I felt that she left him alone too
much with too many people and because of it l» suffered long

periods of regection, These periods of rejection wers frequent,

(DB efenlon A

Withossogs.. oy T
}'#{Z s ;7
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